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Να απαντθκοφν και τα 4 κζματα                                                                               Διάρκεια Εξζταςθσ 3h 

 
ΘΕΜΑ 1ο 
 

Για φορτιςμζνο ςωμάτιο ενζργειασ Ε που υπειςζρχεται ςε υλικό 
 

Σι εκφράηει θ ποςότθτα –dE/dx και από ποιεσ παραμζτρουσ του ςωματίου και του υλικοφ (α) 

εξαρτάται; 
 

Να ςχεδιαςτεί θ τυπικι εξζλιξθ τθσ ποςότθτασ  –dE/dx ςυναρτιςει τθσ διαδρομισ x (καμπφλθ (β) 

Bragg) και να εξθγθκεί θ ςθμαςία τθσ ςτισ ιατρικζσ εφαρμογζσ. 
 

Εάν για ςυγκεκριμζνο φορτιςμζνο ςωμάτιο ιςχφει  –dE/dx = aE-b, όπου a και b κετικζσ (γ) 

ςτακερζσ, να υπολογιςτεί θ ςυνολικι διαδρομι που διανφει ςωμάτιο αρχικισ ενζργειασ Ε0 ςτο εν 
λόγω υλικό μζχρι να ςταματιςει.  
 
 

 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
 

 Κατευκυντιρασ μολφβδου ςυςκευισ γ-Camera αποτελείται από παράλλθλεσ κυκλικζσ οπζσ (α)

ακτίνασ R, οι οποίεσ απζχουν μεταξφ των απόςταςθ 3R. Εάν το πάχοσ του κατευκυντιρα είναι D, 
πώσ απεικονίηεται ςθμειακι ραδιενεργι πθγι που βρίςκεται ςε απόςταςθ 4D από τθν μετώπθ 
του; Αγνοείςτε φαινόμενα μερικισ απορρόφθςθσ ι Compton. 
 

 ΢ε ποηιτρονικό τομογράφο PET, ο κυκλικόσ ανιχνευτικόσ δακτφλιοσ αποτελείται από 36 (β)

τμιματα (ςε κυκλικοφσ τομείσ των 10ο) και οι οποίοι είναι αρικμθμζνοι από το 1 ζωσ το 36. 
Καταγράφεται ζνα γεγονόσ ςε ταυτοχρονιςμό με τρία φωτόνια ςτα τμιματα (γ1, γ2, γ3) = (15, 8, 
30) όπου οι αντίςτοιχεσ ενζργειεσ είναι (E1, E2, E3) = (517, 120, 508) keV. Μπορεί να αξιοποιθκεί 
το γεγονόσ αυτό ωσ εξαΰλωςθ ποηιτρονίου και ποιά θ πικανότερθ κατεφκυνςθ τθσ ευκείασ 
απόκριςθσ (Line of Response); 
 

(γ) Να αποδοκεί το αναμενόμενο  θμιτονόγραμμα (sinogram)  

ςε τομογραφία εκπομπισ για γωνίεσ 0ο < φ < 360ο του 
ομοιώματοσ που απεικονίηεται ςτο διπλανό ςχιμα, εάν 
υποτεκεί πωσ οι ςκιαςμζνεσ περιοχζσ αποτελοφν ομοιόμορφθ 
κατανομι ραδιοφαρμάκου.   
 

 

 
  



 
 
ΘΕΜΑ 3ο 
 

(α) Ποιεσ διαφορζσ γνωρίηετε μεταξφ κακοριςμζνων και ςτοχαςτικών βιολογικών αποτελεςμάτων  

τθσ ιοντίηουςασ ακτινοβολίασ; 

(β) Αναφζρατε τα μεγζκθ ι τουσ παράγοντεσ που επικακορίηουν το βιολογικό αποτζλεςμα που  

κα εκδθλωκεί κατόπιν τθσ ζκκεςθσ ςε ιοντίηουςα ακτινοβολία. 

 
 
ΘΕΜΑ 4ο 
 

΢θμειακι πθγι 60Co χρθςιμοποιείται για να διαμορφωκεί παράλλθλθ δζςμθ φωτονίων 

διαςτάςεων 5x5 cm2 που προςπίπτει ςε ομοίωμα νεροφ. Μζγιςτθ δόςθ ίςθ με 1 Gy 

καταγράφεται ςε βάκοσ νεροφ ίςο με 0.5 cm. 

Εξθγιςτε εν ςυντομία γιατί θ δόςθ δεν είναι μζγιςτθ ςτθν επιφάνεια του ομοιώματοσ. (α) 

Τπολογίςτε το ποςοςτό των φωτονίων που αλλθλεπιδρά εντόσ 0.5 cm από τθν επιφάνεια του (β) 

ομοιώματοσ, τόςο ςυνολικά, όςο και με κάκε επιμζρουσ μθχανιςμό αλλθλεπίδραςθσ. 

Εκτιμιςτε τον αρικμό των φωτονίων που προςζπεςαν ςτθν επιφάνεια του ομοιώματοσ. (γ) 

΢χολιάςτε τθν ακρίβεια του αποτελζςματόσ ςασ ςτο προθγοφμενο ερώτθμα. (δ) 

 

Σο 60Co εκπζμπει ζνα φωτόνιο ενζργειασ 1.173 MeV και ζνα φωτόνιο ενζργειασ 1.332 MeV ανά 

διάςπαςθ. 

 

Δίνονται: e = 1.6×10-19 C και οι κάτωκι ςυντελεςτζσ για το νερό. 

 

Ε 
(MeV) 

μph/ρ 
(cm2/g) 

μcoh/ρ 
(cm2/g) 

μincoh/ρ 
(cm2/g) 

μen/ρ 
(cm2/g) 

1.173 0.263×10-5 0.409×10-4 0.652×10-1 0.301×10-1 

1.332 0.208×10-5 0.317×10-4 0.611×10-1 0.292×10-1 
 

 


